上海最大非营利养老院建成
面向中产 人均每月收费5500元
澎湃新闻记者 姜丽钧
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颐和苑老年服务中心房间内。

　　养老院按照高星级酒店的标准进行内部装修，每两名老人最高配备1名工作人员，高龄老人配备生活管家。5月15日，落户金山区的上海颐和苑老年服务中心首度向公众打开大门，澎湃新闻（www.thepaper.cn）获悉，这里将引入国外养老院的管理模式，主要面向上海的中产阶层养老需求，提供800张床位，预计平均入住费用为每月5500元。同时，它也将是上海最大的以非营利机构方式运转的养老院，按照与政府的约定，养老院发起人总共将投资12亿元，但不得从养老院的运营中提取任何分红作为利润。
投资人拥有所有权但不得出售养老院

　　“养老在中国是一个很大的产业，但我们没有准备好，从政府到个人都没准备好。”上海颐和苑老年服务中心发起人周保云是一名地产商人，在2006年产生了举办养老机构的想法后，他在几年时间里跑遍了上海大大小小的养老机构，得出这样一个结论：“公办的等不起，民营的住不起。”

　　周保云向澎湃新闻记者解释，上海的养老机构中最多的两类，分别是政府举办的公立护理院，主要依靠政府的大额补贴来维持运营，每月收费2000元上下，设施水平较差，无法满足老人的入住需求。而另一类舒服度较好的民营养老院，动辄每月上万元的费用，又不是普通市民能够承认的，入住率并不高。

　　“低收入者有政府在管，高收入者有市场在管，那么中产这块怎么办呢？”周保云表示，在上海的社会结构里，中产是橄榄形的中部，这部分人群数量多，文化又高，需求又大，但是经济收入并不是很高，周保云定义的中产阶级包括医生、教师、公务员、企业白领等。 
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房间。

　　在对国外进行考察后，周保云决定以非营利机构的方式在金山开一家大规模的养老机构。“非营利性养老院并不代表就是亏损的机构，而是指我作为投资人，除了工资以外，不能从养老院得到分红。”

　　周保云向澎湃新闻记者解释，这样的非营利性养老机构模式，在丹麦等西方国家有着超过50年的历史。非营利性养老机构主要依靠两方面来降低成本，一是政府提供补助和支持，例如颐和苑的土地就属于划拨用地，后期政府对每个养老床位也将提供一定金额的补助，而周保云作为投资人，前期只需要支付给农民的征地补偿，在后期投资建设后，他将继续持有投入资本的所有权，但必须承诺放弃投资回报，因此不会存在“利益输送”的担忧。“我不能卖掉养老院，我的孩子也不可以，这都是由法律来保障的。” 

　　“国外有三分之二的养老机构是非营利性机构。”周保云表示，这一模式在丹麦运转非常成熟，对于大财团来说，投资非营利性组织一方面是提升企业形象，另一方面在西方国家，企业家用财富回报社会也得到社会认可。 
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乒乓房。

养老院接受政府指导定价，二期规划有医院
　　5月15日，在已经基本竣工的颐和苑里，澎湃新闻记者看到，房屋均为联排别墅式的外观，内部隔成了面积不同的房间，最小的单人间40平方米，最大的三人间110平方米，全部配备了基本生活设施，拎包就能入住。“只要老人愿意，就可以把房间内的家具全部换为自己家里的。”工作人员表示，老人入住后，关上门就像住在自己家一样，而一旦有任何需要，只要按一下按钮，就有专业人员提供服务。

　　整个养老服务中心分为养老院和养护院两部分，养老院入住的是身体健康、生活可以自理的老人，养护院的入住对象则是经过评估的失能老人。在养护院的房间里，除了每张床都可以摇动抬起外，还配有国外引进的滑轨电动吊篮，工作人员可以操控电动设备，帮助无法自理的老人坐到轮椅上。与民营养老机构的天价相比，非营利性养老机构的定价必须接受政府指导，目前颐和苑的人均每月入住费用为5500元左右，养护院的收费可能略高。“这个费用相当于上海一个中产阶层老人的退休工资，老人也可以采取‘以房养老’的方式，将住宅房交给养老机构管理和出租，用房租来支付部分入住费用。”周保云说。 
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棋牌室和练书法的空间。

　　在实际运营中，颐和苑跟丹麦最大的非营利养老机构“丹麦执事家园”签订了合作协议，由丹麦方来进行统一的人员培训和管理。“我们希望改变养老院工作人员只是护工的传统观念，将为每位老人配备生活管家。管家必须拥有大学本科以上的学历，主要为75岁以上的老人提供服务。”生活管家的职责非常专业，相当于老人的“代子女”，除了帮老人安排好日常生活，如果老人需要就医转诊，生活管家要像子女一样全程帮老人办理入院、诊疗等手续，关键时甚至要代老人的亲属做出决策，因此必须具备较高的文化水平。

　　在一期工程中，颐和苑配备了医疗站，老人可以医保享受基本的医疗服务，二期工程规划了一座200张床位的老年医院，将来老年护理医院将为每位老人建立健康档案，提供日常的医疗、保健、营养方面的咨询服务，并可以对常见病、多发病进行基础化的诊断与治疗，同时与上海三级甲等医院建立合作，为院内老人开设绿色通道。
已接受约50户预约，多为70岁以下老人
　　“从健康老人一直到临终关怀，我们希望引入国外的模式，为老人提供人生最后一段旅程的‘一条龙’服务。”周保云坦言，现在不少的养老机构，一旦老人进入瘫痪等完全失能的状态后，往往无法继续有效护理和关怀，而这样的老人又很难进入公立医院的病床。“按照丹麦人的观点，人生最痛苦的是最后五年，因为他们的身体状况变得非常糟糕，而孩子不能每天陪着，老人只能在痛苦中等待死亡。”

　　澎湃新闻了解到，颐和苑的首期投资为3亿元，主要来自周保云的个人资产和银行贷款，将提供800张床位，其中养老院和养护院各400张床位，而按照规划全部三期开发结束后，总投资将达到12亿元，床位总数将可以有2500张。“建设速度要看入住情况。”周保云表示，对于国内的老人来说，机构养老是一个观念逐步被接受的问题，而并非价格的问题。颐和苑一期项目预计10月底可以开始运营，目前已经有50个左右的家庭前来预约。“预约者以退休教师、公务员为主，大都是70岁以下的老人，70岁以上的老人往往难以接受住养老院。” 

　　根据他的设想，随着“独生子女”的父母进入老年，未来机构养老可能会为更多的人所接受，而非营利性养老机构可能会成为未来发展的大方向。“头三年可能会亏本，但今后可以逐步实现盈利。”周保云表示，按照约定，养老机构的盈利部分不能提取“变现”，只能用于养老机构自身的建设发展需要，而随着未来这一模式有盈利产生，周保云也希望，能够将类似的非营利性模式推广到其他区县。 
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用餐区。

